

目錄

名譽董事長題詞	5
董事長序	6
一、兩岸交流回顧	9
(一)重要開放措施	10
(二)兩岸交流概況	15
二、人事、基金及經費	27
(一)人事現況	28
(二)主管簡介	29
(三)基金及經費	33
三、文化交流及服務工作	39
(一)辦理兩岸新聞媒體負責人互訪	40
(二)邀請大陸博物館館長來台參訪	43
(三)舉(協)辦各類相關座談會及研討會	44
(四)專報撰寫	53
(五)委託研究	53
四、經貿服務工作	55
(一)辦理委託事項	57
(二)委託研究	57
(三)舉辦座談會及研討會	58
(四)廠商聯繫	60
(五)經貿活動參與	62
(六)協助經貿糾紛調處	63
(七)舉辦「大陸經貿系列講座」	66
五、法律服務工作	69
(一)文書查(驗)證	70
(二)司法及行政協助	72
(三)糾紛調處	74
(四)兩岸共同防制犯罪	75
(五)辦理「兩岸掛號函件查詢、補償事宜」	83
(六)增辦兩岸快捷郵件業務	84

(七)法典編纂	84
(八)舉辦法律業務研討會	85
六、旅行服務工作	87
(一)辦理委託事項	88
(二)舉辦座談會	89
(三)兩岸旅行糾紛調處	90
(四)兩岸人民旅行服務——旅行意外事件之協助	91
(五)兩岸旅行資訊蒐集及服務	94
(六)處理劫機事件	95
七、其他服務工作	97
(一)諮詢服務	98
(二)資訊服務	99
(三)推廣服務	100
(四)出版	101
八、兩岸事務性協商	105
(一)第一次「焦唐會談」	106
(二)第四次後續事務性協商	109
(三)第二次「焦唐會談」暨第五次後續事務性協商	110
(四)第六次後續事務性協商	115
九、附錄	119
(一)第一次「焦唐會談」焦副董事長在北京機場談話	120
(二)第一次「焦唐會談」焦副董事長第一次會議談話	122
(三)第一次「焦唐會談」焦副董事長第二次會議發言稿	125
(四)第一次「焦唐會談」焦仁和先生與唐樹備先生會談共同新聞稿	128
(五)第二次「焦唐會談」焦副董事長第一次會議談話	130
(六)第二次「焦唐會談」海基會與海協台北會談共同新聞稿	139
(七)財團法人海峽交流基金會八十三年大事記	144
(八)三三一「千島湖事件」紀要	169
(九)財團法人海峽交流基金會八十三年出版品目錄	182



唯誠唯信
再接再勵
加強交流
開啟新局

孫運璿



董事長序

6



民國八十三年兩岸關係的推展，基本上是依循八十二年本會與海協在「辜汪會談」所議定的架構中進行。儘管兩岸關係的開展未能盡如預期，甚至因為某些突發事件而停滯頓挫，但是雙方還都有意願透過溝通和協商的方式消除歧見，解決問題。這也可以讓我們深深體會到，任何形式的交流障礙均有賴兩岸當局善用智慧，展現誠意，才能逐步順利化解。

目前政府正規劃將台灣建設成為亞太營運中心，這不但是當前重要的施政目標，也是兩岸未來走向互惠互利關鍵性的一步。未來幾年，我們將陸續面對一九九七及一九九九年香港、澳門的回歸問題，這些改變都使海基會不可避免地在第一線上迎接挑戰與考驗。期盼本會同仁除了充實專業知識與能力外，更要秉持務實求是的精神，做好準備工作。



李總統登輝先生在今(八十四)年四月八日國統會上呼籲中共當局，面對兩岸分裂分治的客觀現實，宣布放棄對台使用武力，為兩岸正式談判結束敵對狀態奠定基礎。而行政院連院長也在今年初指出，兩岸關係現在最可行的做法，就是「面對現狀、增加交流、相互尊重、追求統一」。誠如連院長所言，在兩岸進入協商時代的今天，平等、務實、理性的協商，不僅有助於交流秩序的建立，而且可以強化雙方互信、雙贏的基礎。

在現階段以經貿為主軸、文教交流為優先的兩岸關係架構下，本會與海協將就有關台商投資的保障、兩岸智慧財產權的保障、兩岸經貿糾紛的處理，以及文教交流的各項議題一一展開協商，海基會擔負的責任也將更為繁重。希望本會全體同仁未來能夠在兩岸協商與交流過程中，繼續努力，為兩岸關係的良性發展做出更大的貢獻。

李振赤

